
 
  كارشناسي ارشديكمدرسان شريف رتبه  1 انتقال داده

   
 فصل اول

  »هاي كامپيوتري انتقال داده و شبكهمفاهيم پايه «

 الزامي  كتابهاي بعديشخاين مفاهيم براي مطالعه بكلي درك . هاي كامپيوتري و انتقال داده خواهيم داشتدر اين فصل مروري بر مفاهيم پايه شبكه
شويد اصلاً ناراحت  دچار مشكل مي، درك برخي مفاهيمدر خصوصبنابراين اگر . دنمو تنها از كليات صحبت خواهيم ،ته دقت كنيد كه در اين فصلبال. است

  .م نموديهوابازگو خآنها را مفصل ر هاي بعد به طوبه شكل گذرا اشاره خواهيم كرد و سپس در فصل اهبسياري از مفاهيم تندر فصل اول، به . نباشيد
با اين حال از . )براي مثال شبكه راه آهن كشور( شدهاي مختلف استفاده ميدر حوزهاز واژه شبكه،  ،وترييهاي كامپشبكهگيري و شكلها قبل از ايجاد الس

هاي  آنچه كه در اين كتاب با يكديگر بررسي خواهيم نمود، شبكهبه هر حال. هاي كامپيوتري رشد خود را آغاز كردند اواسط قرن گذشته بود كه شبكه
ابتدا تعريفي را قبل از شروع بحث، اجازه دهيد تا . خواهد بود» وترييهاي كامپشبكه«، »شبكه« منظور ما از ،اين جا به بعدبنابراين از . باشدكامپيوتري مي

  : وتري ارائه دهيميهاي كامپبراي شبكه

هاي كامپيوتري شبكه  
  

 به اعضاي .انايي تبادل داده و اطلاعات را با يكديگر داشته باشندشود كه تو به هم مرتبط گفته مي)device (تجهيزاتاي از به مجموعهوتري يشبكه كامپ
 .شودگفته مي» )node( گره«شبكه در اصطلاح 

تر با چاپگر تاپ و يا چند كامپيوا لپيبه عنوان مثال يك تلفن همراه . باشد، لزوماً كامپيوتر نمييا گره »تجهيزات«دقت كنيد كه منظور از  :1نكته 
  . ديگر تشكيل شبكه دهندهمتوانند با  نيز مي

 ميزبان«، از واژه »گره«گاهي اوقات به جاي واژه  :1تذكر )host(« شودنيز استفاده مي.      
 اهداف ايجاد شبكه  

  
 در ذيل، برخي از اهداف و وجود دارد؟هاي كامپيوتري كهال براي شما هم به وجود آمده باشد كه اصولاً چه نيازي به ايجاد و استفاده از شبؤشايد اين س

  :باشد  ميآنهاترين  آيد رايج و مواردي كه در ادامه ميته كاربرد شبكه به همين چند مورد محدود نيستبال. هاي شبكه را با همديگر مرور خواهيم نمودكاربرد
 توان به جاي آنكه ميافزار، ي براي منابع سختبه عنوان مثال. افزار نرمر باشند و هم افزاد هم به شكل سختنتوان مي،منابع :به اشتراك گذاشتن منابع

 به اشتراك  آن را وه آنها ايجاد كردمشتركي براي)  يا چاپگرCPUيا (نظر گرفت، حافظه  در ايگانهجدا)  چاپگر ياCPUيا (حافظه وتر يبراي هر كامپ
  .شودمييي  با اين كار در هزينه نيز صرفه جو كهگذاشت

5به عنوان مثال شركتي را با . دننيز باش افزارينرم د به شكلنتوان منابع مي،از طرفي ديگر ِپبراي انجام اين شركت اگر كارمندان . نل در نظر بگيريدرس
5 يك راه اين است كه پشت هر ،افزار خاصي داشته باشندكارهاي خود نياز به نرم ب  نصها دستگاهتكتك خاص را روي افزار نرم و آن هكامپيوتر نشست

 كه نياز فردي شركت است تا هر افزار خاص بر روي سرور شبكهاشتن آن نرمذ به اشتراك گ،اما راه ديگر.  طولاني مدت خواهد بوداي  كه مسلماً پروسهنماييم
از طريق ، ن نياز دارندآتوان هر گونه داده يا اطلاعاتي را كه اعضاي شركت به مين شكل ميهبه . كار خود را انجام دهد از طريق سرور ه باشد،به آن داشت

  .  به راحتي در اختيار آنها قرار دادكهشب
 انتقال داده ،و در يك كلام گوناگون يطشراها و در مكانمختلف،  ايجاد بستري مناسب براي امكان ارتباط بين افراد ،يكي از اهداف مهم شبكه: ايجاد ارتباط 

 هاي ، كنفرانسYahoo Messenger مانند ت، چo_mohabati@iust.ac.ir و يا o.mohabati@yahoo.com مانند )ايميل( پست الكترونيكي. است
 . هايي از اين دست هستندمثال..  و skipeمانند  هاي اينترنتيويدئويي، تلفن

 خريد اينترنتي: توان خدماتي از قبيلبه عنوان مثال مي. شودهاي ارائه شده توسط شبكه به همين چند مورد محدود نمي همانطور كه ذكر شد سرويس
  . نام برد نيزرا... اي و هاي شبكههاي جستجو، آموزش الكترونيكي، بازي، موتور)تجارت الكترونيك(
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 رود؟كدام مورد از اهداف استفاده از شبكه به شمار مي :1مثال   
  همه موارد) 4  ايجاد ارتباط) 3  اشتراك منابع) 2  افزايش سرعت) 1
 توانند از اهداف ديگر شبكه به شمار رونددقت كنيد كه مواردي همچون افزايش سرعت، افزايش قابليت اطمينان و سرگرمي نيز مي  »4«گزينه  :پاسخ.  

 )Subnet( شبكهزير  
  

ها شبكه، انتقال داده  با اين تعريف مشخص است كه كاربرد اصلي زير.شودگفته مي) Subnet( زيرشبكهها، )لينك( كانالهاي مياني وبه مجموع واسطه
  ). مانند كارت شبكه( شودهايي است كه براي اتصال گره به شبكه از آنها استفاده ميهاي مياني، دستگاه  منظور از واسطه.است
 وجود دارد كه ما در اينجا به خاطر اينكه ارتباطي با درس ما ندارد، از ذكر آنها شبكه زيرنيز از تعاريف ديگري  هاي كامپيوتريشبكهدر  :2 تذكر

 .كنيمخودداري مي

پروتكل  
  

در اصطلاح زبان همديگر را متوجه د يا هايي كه بين فرستنده و گيرنده بايد تنظيم شود تا بتوانند با هم ارتباط داشته باشنبه مجموعه قوانين و قرارداد
توان به مواردي  از انواع پروتكل مي.نمايدرا دقيقاً مشخص ميها و نحوه ارسال و دريافت داده فرستنده و گيرنده فياپروتكل وظ. شودگفته مي پروتكل ،شوند
  .  كرد  اشاره... وHTTP ،FTP ،TCP ،IP :چونهم
 شود؟شود دو طرف ارتباط با هم رابطه مناسب و مشخصي داشته باشند چه ناميده مي ميمجموعه قوانيني كه باعث :2مثال  

1 (DNS  2 (Subnet  3 (Protocol 4 (Hub  
 به مجموعه قوانين و قراردادهايي كه بين فرستنده و گيرنده بايد تنظيم شود تا بتوانند با هم ارتباط داشـته باشـند يـا در اصـطلاح                            »3«گزينه   :پاسخ
  .شودشوند پروتكل گفته مي همديگر را متوجه نزبا

  
توان به حوزه و وسعت جغرافيايي تحت پوشش، نحوه  مي،ها جمله اين معيارزا. بندي نمود مختلف طبقههايتوان بر اساس معياروتري را مييهاي كامپشبكه

  .نماييم اين موارد را بررسي مي،در ادامه. نمود اشاره هاآنسيم بودن  بيياسيمي گيري و دهي و سرويسسرويس
انواع شبكه از نظر وسعتِ ناحيه تحت پوشش   

  
   .كنندتقسيم مي WANو  LAN ،MANبه سه دسته معمولاً را ها شبكه ،از اين نظر

ايد كه در  حال متوجه شده تا به حتماً.ساختمان دارنديا چند معمولاً وسعت محدودي در حدود يك ) LAN) Local Area Networkهاي شبكه
سيم هاي بيهستند كه نوعي از شبكه IEEE 802.11 از نوع استاندارد ،ها اين شبكهاغلبِ. سيم وجود داردرنت بيت امكان اتصال به اين،برخي نقاط شهر

LANدر اين . يك چاپگر متصل هستندبه يا به يكديگر و وتر در يك اتاق يايد كه چندين كامپاحتمالاً در دفتر آموزش دانشكده خود ديده. روند به شمار مي
 از خصوصيات .كنند ايجاد شده كه در اكثر مواقع و در چنين حالاتي از پروتكل اِترنت براي برقراري ارتباط استفاده ميLANحالت نيز يك شبكه 

  .ل بالا و نرخ خطاي كم اشاره كردها، ارزان بودن، نرخ انتقاتوان به ساده بودن مديريت، تعداد كم گره ميLANهاي  شبكه
 شودميتوضيح داده هاي كامپيوتري  شبكهكتاببه طور مفصل در  و پروتكل اِترنت 802.11چون استاندارد در مورد مفاهيمي هم :2تذكر.  

ده مثال معروفي از كه امروزه در كشور ما هم ايجاد ش)WiMax(وايمكس. دهندمنطقه يك شهر را تحت پوشش خويش قرار مي ،MANهاي شبكه
  .باشد ميMANهاي  شبكه

اينترنت بهترين مثال . آيند به وجود ميMAN يا LANين ند كه از اتصال چ را دارندان، وسعتي در حد كشور و يا حتي جهWANهاي شبكهدر نهايت 
  .ها زياد استلا و تعداد گرههاي محلي، مديريت پيچيده، هزينه باها برخلاف شبكه در اين شبكه.باشد ميWANهاي براي شبكه

ترين كاربردهاي برخي از رايج. ها فرض نمود كه از اتصال ميليونها شبكه به يكديگر به وجود آمده استاي از شبكهتوان شبكهدر حقيقت اينترنت را مي
هاي تحت ها، جستجو در وب، بازيها، انتقال فايلنفرانسهاي جستجو، خريد اينترنتي، حراج اينترنتي، ويدئو كپست الكترونيكي، موتور: اينترنت عبارتند از

  ...و ) مجازي(شبكه، تلفن اينترنتي، آموزش الكترونيكي
 يهاشبكه .گيرندنيز در نظر ميرا  GANو يا  PAN هاي ديگري همچون شبكههايهشبكبندي، در اين طبقهبرخي منابع لازم به ذكر است كه 

PAN )Personal Area Network( هاي از شبكهLAN كوچكتر بوده و وسعت آنها از چندين متر )به . دكنوز نميتجا) مثلاً دو سه متر
  هايشبكه .ايد دادهPANكنيد، تشكيل يك شبكه  ارتباط برقرار مي)مادون قرمز(  يا اينفراردوقتي شما از طريق بلوتوثعنوان مثال 

GAN(Global area Network)  نيز بزرگتر ازWAN معمولاً گستره . شوندنظر گرفته مي درWAN در حد يك كشور يا قاره در نظر گرفته 
  . كره زمين در حدGANشود و گستره مي
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) peer-to-peer و client/server( دهيانواع شبكه از نظر نحوه سرويس  
  

در . را نام برد  peer-to-peer و client/serverدو نوع شبكه توان مي در اين رابطه. نامندنيز مي» افزار شبكهنرم«دهي شبكه را برخي اوقات نحوه سرويس
به عبارت ديگر هر عنصر شبكه يا .  را دارند)نتلايِكِ( گيرنده و برخي ديگر نقش سرويس)سرور( دهنده نقش سرويس،برخي از تجهيزات، client/server هايشبكه
 ) لينوكسو يا  Windows Server 2003,2008ًمثلا(  باشديستم عامل خاصي نصب شدهين حالت بايد روي دستگاه سرور، سدر ا. دهندهگيرنده است يا سرويسسرويس

 به خوبي قابل client/serverهاي  مديريت در شبكه.هاي كلاينت پاسخ درستي دهدداده و به درخواست انجام  به درستيتا بتواند وظايف خود را در شبكه
ها زياد باشد از اين  چنانچه تعداد گره. استpeer-to-peerهاي يشتر از شبكهسازي است و به علت وجود همين مديريت، امنيت آنها به طور معمول، بپياده
شود تا در صورت بروز البته از آنجا كه ممكن است با خرابي سرور، كل شبكه از كار بيفتد معمولاً از چندين سرور استفاده مي. شودها استفاده ميشبكه

 .دهي آمادگي داشته باشندهاي ديگر براي سرويسمشكل براي سرور اصلي، سرور

ر بسيار قدرتمند وتييك كامپبايد اين تصور غلطي است كه سرور لزوماً . وتر پيشرفته نيستييك كامپلزوماً  ، منظور از سرورتذكر اين نكته ضروري است كه
تعداد  علاوه بر اين .تواند نقش سرور را ايفا كندها ميهم در برخي كاربرد و يا مشابه آن Windows XPبا سيستم عامل تر خانگي شما حتي كامپيو. باشد
، Web server ،File Server:  از جملهتوان سرورهاي مختلفي را متصور بود در يك شبكه ميبدين معني كه.  يك عدد نيست،ها در شبكه لزوماًسرور

Database Server ،Proxy Server ، DNS Server و  ...  
به . دهده مينيز سرويس ارائرخي ديگر بيرد، به گهاي ديگر سرويس ميرخي دستگاهمان، ضمن اينكه از بز دستگاه هم، هرpeer-to-peerهاي شبكهدر 

 برتري خاصي ،دهي اعضاي شبكهبنابراين در اين نوع از سرويس. گيرنده را كند هم سرويسدهنده را بازي ميعبارت ديگر يك دستگاه هم نقش سرويس
  .دننسبت به همديگر ندار

اما عيب .  ساده است،ضمناً كار با آنها از آنجا كه به سيستم عامل خاصي نياز ندارند.  ، ارزان قيمت بودن آنها استpeer-to-peerهاي از مزاياي شبكه
هاي لازم  لذا از قبل بايد آموزش.ستگاه خويش است در اين نوع از شبكه هر فردي مسئول د.است) عدد 2حداكثر (ها ت در تعداد گرهيمحدودبزرگ آنها 

  .به كاربران در اين خصوص صورت گيرد
 هاي كدام عبارت در مورد شبكه :3مثالpeer-to-peerباشد؟  صحيح مي  

  .ها نقش سرور و تعدادي ديگر نقش كلاينت دارندتعدادي از گره) 1
  تواند هم سرور باشد هم كلاينت هر گره همزمان مي) 2
  .هايي كه نقش كلاينت را دارند برابر باشد با تعداد گره بايدهايي كه نقش سرور را دارندتعداد گره) 3
  كدام هيچ) 4
 هاي در رابطه با شبكه، 1گزينه دقت كنيد كه   »2«گزينه  :پاسخclient/serverدر ضمن در هيچ نوعي از شبكه، هيچ الزامي به برابر .  مصداق دارد

  .هاي سرور با كلاينت وجود نداردرهبودن تعداد گ
 

 ؟شود نميينه از انواع سرورها در نظر گرفته زكدام گ :4مثال  
1 (DNS 2 (Database  3 (ENDS  4 (Web  
 روند ها به شمار مينه ديگر از انواع مختلف سرورهر سه گزي  »3«گزينه  :پاسخ.  

توپولوژي شبكه   
  

مهمترين . شود گفته مي»همبندي« يا »توپولوژي«در اصطلاح و چگونگي ارتباط آنها با يكديگر،  يكديگر در كنارچيدمان عناصر شبكه الگوي و به نحوه 
مه به بررسي كه در ادا) تركيبي( Hybridو ) درختي( Tree ،)مش(  Mesh،)ستاره( Star، )حلقوي( Ring ،)خطي( BUS :انواع توپولوژي عبارتند از

  :پردازيم آنها مي
  )خطي( BUSتوپولوژي 

) شود نيز ناميده ميbackboneستون فقرات يا كه گاهاً (  مشترك)باس گذرگاه،( ارتباط بين اعضاي شبكه از طريق يك كابل،در اين نوع توپولوژي
هاي خود  داشته باشد مجبور است دادههد ارسال دادهاكه بخوهر دستگاهي .  بدين معني كه كليه عناصر شبكه، به آن كابل متصل هستند؛گيردصورت مي

 به دليل مشكلاتي كه اين توپولوژي دارد در حال حاضر كاربرد بسيار كمي .به مقصد ارسال كندداده خود را  ،را روي كابل مشترك قرار داده و از طريق آن
  :ودتوان به موارد زير اشاره نمهاي توپولوژي باس مي از ويژگي.دارد
  +سادگي 

  +بسيار كم است)هانسبت به ساير توپولوژي( هاي مورد استفادهتعداد كابل . 
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  +تنها بايد عنصر جديد را به كابل .  كار چندان سختي نبايد صورت گيرد،ها و اعضاي جديدبدين معني كه براي افزايش گره. گسترش شبكه ساده است
 .مشترك وصل نمود

  +به يك پورت داردزكه، تنها نياهر گره براي اتصال به شب . 

 - به كليه اطلاعات مبادله شده دسترسي پيدا خواهد كرد،اگر نفوذگر موفق شود كنترل باس را در دست گيرد: امنيت پايين . 

 - استفاده از باس  خود هايتوانند براي انتقال دادهبدين مفهوم كه دو گره به طور همزمان نمي.  تنها بايد در اختيار يك گره باشد،باس در هر لحظه
 در غير اين صورت نخواهد داشت؛اي حق آغاز تبادل داده خود را  هيچ گره،اين اگر باس مشغول باشد تا زمان آزاد شدن آنبربنا. نمايند
 .شودهاي ارسالي مي دادهنرخ خواهد داد كه باعث خراب شد) collision(تصادم

 - كل شبكه مختل خواهد شد عملكرد،اي ببيبنداگر كابل مشترك صدمه . 

 -  دهنده خاتمهبراي جلوگيري از انعكاس سيگنال از انتهاي باس، بايد در انتهاي كابل از )terminator (استفاده نمود. 

 - و رفع خطا يابيسخت و مشكل بودن عيب. 

 نمود صحبت خواهيم ، مشتركيرسي به رسانهم به طور مفصل در خصوص كنترل دستدر فصل چهار :3تذكر. 

  .دهد را نشان ميbusتوپولوژي اي از يك  نمونه1شكل 

  
 busاي از توپولوژي نمونه:1شكل

 نياز به  :5مثالterminatorدر كدام توپولوژي وجود دارد؟   
1 (Ring  2 (Bus  3 (Star  4 (Mesh  
 همانطور كه در بالا ذكر شد استفاده از   »2«گزينه  :پاسخterminator در توپولوژي Busاست رايج .  

  
  )حلقوي (Ringتوپولوژي 

بديهي است كه در . كند ايفا مينيز نقش مسير و رسانه شبكه را ،بنابراين هر گره. اندوار به يكديگر متصل شده حلقوي،هاي شبكهدر اين توپولوژي گره
. ساعتگرد صورت گيردتواند در جهت ساعتگرد و يا پادها ميحركت داده.  در تماس استچنين الگويي، هر گره تنها با دو گره ديگر به طور مستقيم

  :هاي اين توپولوژي عبارتند از ويژگي
  +تعداد كابل مورد استفاده كم است. 

  +هر گره براي اتصال به شبكه، تنها نياز به دو پورت دارد. 

  +كندا تكرار ميزيرا هر گره اطلاعات دريافتي خود ر( حذف پديده تضعيف.( 

 - رود چرا كه امكان ارتباط اعضا با يكديگر از بين مي؛ها عملكرد كلي شبكه مختل خواهد شدها و يا گرهدر صورت خرابي يكي از كابل . 

 - امنيت پاييني دارد. 

 مشكلي بروز كرد، بتوان ها تا اگر براي يكي از حلقهشود از دو حلقه در دو جهت متفاوت استفاده مي،ي حلقهژبراي غلبه بر مشكلات فوق، معمولاً در توپولو
  . از حلقه جايگزين بهره گرفت

  . استn برابر ، گرهnيكطرفه با هاي مورد نياز در توپولوژي حلقوي تعداد كابل :2نكته 
  

  . n-1  و 1:  از گره، به ترتيب عبارتندnحلقوي يكطرفه با راي تبادل داده در يك شبكه كمترين و بيشترين كابل پيموده شده ب :3نكته 

T-Connector 

Teminator 



 
  كارشناسي ارشديكمدرسان شريف رتبه  5 انتقال داده

  . را به تصوير كشيده استRingولوژي اي از توپ نمونه2 شكل
 A  گره

D گره  
B  گره

C  گره

جهت انتشار پيام

  
 Ringاي از توپولوژي  نمونه:2شكل

 توپولوژي  :6مثالRing هاي مورد نياز، كمترين و بيشترين كابل پيموده شده براي ر اين صورت تعداد كابلد.  گره را در نظر بگيريد5 يك طرفه با
  : برابر است باراست به چپتبادل داده به ترتيب از 

1 (4،1 ،4    2 (4 ،1 ،5 3 (5 ،1 ،4 4 (5 ،1 ،5  
 توپولوژي در يك   »3«گزينه  :پاسخ Ring باn بيشترين كابل پيموده شده براي تبادل داده به ترتيب هاي مورد نياز، كمترين و  گره، تعداد كابل

  . است صحيح3لذا گزينه   است5 برابر  nاز آنجا كه در اين تست، . n-1 و n ،1برابر است با 

  
  )ستاره( Starتوپولوژي 

 .كننديه اطلاعات براي آنكه مبادله شوند از گره مركزي عبور ميكل. هاي شبكه به يك گره مركزي متصل هستندكليه گره، )3شكل( در اين توپولوژي
 كابل موجود در توپولوژي باس، در اينجا تبديل حقيقت،در . ها باشدتر از بقيه گرهشبنابراين منطقي است كه سرعت دريافت و ارسال داده در گره مركزي بي

 در حال حاضر، استفاده از توپولوژي ستاره، مقبوليت .است) Switch(  يك سوويچيا) Hub( اين گره مركزي معمولاً يك هاب. به يك گره شده است
  .ني يافته استافراو
 در رابطه با تجهيزاتي مانند هاب و سوويچ در فصل چهارم صحبت خواهيم كرد :4تذكر. 

  :هاي اين توپولوژي عبارتند ازويژگي
  +البته به غير از گره مركزي( ردهر گره براي اتصال به شبكه، تنها نياز به يك پورت دا.( 

  +، - عملكرد شبكه به شدت وابسته به گره مركزي است. 

 - اما اگر يك گره معمولي خراب شود تنها همان گره از شبكه خارج خواهد شد. اگر گره مركزي خراب شود، كاركرد كل شبكه مختل خواهد شد. 

 - ر بزرگي شبكه را تهديد خواهد كردچه نفوذگر موفق شود به گره مركزي نفوذ كند، خطنچنا. 

 - يابي در اين توپولوژي چندان راحت نيستعيب. 

  . استn، برابر ) گره مركزيبدون احتساب(  گرهnتوپولوژي ستاره با هاي مورد نياز در تعداد كابل :4نكته 

 

 چاپگر

 اسكنر

 دوربين ديجيتال

PC 

Hub 

  
   توپولوژي ستاره:3شكل 
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  )مش(  Meshلوژيتوپو
هاي ديگر در ارتباط اي، با كليه گرههر گره به طور مستقيم و بدون هيچ گونه واسطهاي از آن نشان داده شده است، نمونه 4شكل كه در در اين توپولوژي 

  . پورت باشدn-1 گره در توپولوژي، هر گره بايد داراي nبنابراين با فرض . است
  .شود مي گفتهfull meshباشد، ها متصل گاهي اوقات به حالتي كه هر گره به كليه گره :5نكته 

  :هاي اين توپولوژي عبارتند ازويژگي
  +سرعت ارتباط بسيار بالا 

  + اگر مشكلي براي يك لينك اتفاق بيفتد، تنها ارتباط بين دو گره متناظر مختل خواهد شد و
 .ه نخواهد داشتثيري روي كليت عملكرد شبكأت

  +امنيت بالا 

  +يابيسادگي در عيب 

  مشكل بودن بسط و گسترش شبكهـ. 

 - يش هزينهانياز به  تعداد زيادي كابل و در نتيجه افز 

 - هاي زيادي داردهر گره براي اتصال به شبكه نياز به پورت . 

  .باشدمي) مانند نظامي(هاي خاص كه دارد معمولاً كاربرديهايكاربرد توپولوژي مش به خاطر ويژگي
    

   توپولوژي مش:4شكل 

 ؟نيستدر رابطه با توپولوژي مش كدام گزينه صحيح  :7مثال  
  .امنيت در آن فداي سرعت پايين شده است) 2  .گيرد عيب يابي در آن به نسبت به سادگي صورت مي) 1
 .كابل مورد نياز زياد استتعداد ) 4  .هاي زيادي وجود دارد براي اتصال به شبكه نياز به پورت) 3

 به زهر گره نيز براي اتصال مستقيم به بقيه گره ها نيا        ). 1گزينه  ( يابي در توپولوژي مش نسبتاً ساده است       عيب  »2«گزينه   :پاسخ n-1   پورت دارد كـه
پولوژي مش هم امنيت بالايي دارد و هم سرعت زيـادي           تو). 4گزينه  ( كند به همين خاطر هم از تعداد كابل زيادي استفاده مي         ). 3گزينه  ( تعداد زيادي است  

  . صحيح است2بنابراين گزينه 

  
n(n گره، برابر n با )كامل( مشهاي مورد نياز در توپولوژي تعداد كابل :6نكته  )1

   . است2
  

  )درختي( Treeتوپولوژي 
كاربرد اصلي اين توپولوژي زماني است كه بخواهيم براي گسترش شبكه، 

 از درس  راهااگر مبحث درخت. چندين هاب را به يكديگر متصل كنيم
ها به خاطر داشته باشيد، تصور شكل اين توپولوژي كار چندان ساختمان داده

  .ست ا5 بق شكلاين توپولوژي مطااز يك نماي فرضي . مشكلي نخواهد بود
به اما .  ششم صحبت خواهيم كردلدر رابطه با هاب، به طور مفصل در فص

  .ها است وظيفه هاب دريافت، تقويت و ارسال دادهتوان گفت  ميطور خلاصه 
   توپولوژي درخت:5 شكل

 شود؟ده ميبه منظور گسترش شبكه و اتصال چندين هاب به يكديگر معمولاً از كدام توپولوژي استفا :8مثال  
1 (Ring  2 (Bus  3 (Tree  4 (Mesh  
 شد كاربرد اصلي توپولوژي همانطور كه اشاره   »3«گزينه  :پاسخTreeاست كه بخواهيم براي گسترش شبكه، چندين هاب را به يكديگر متصل كنيم زماني .  
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  )تركيبي( Hybridتوپولوژي 
  .  قابل مشاهده است6 مثالي از اين توپولوژي در شكل. شود بحث شده براي ايجاد شبكه استفاده ميهايدر اغلب اوقات و در عمل از تركيبي از توپولوژي

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   توپولوژي تركيبي:6شكل 

بندي و معماري شبكه لايه  
  

ها علاوه كه با افزايش تعداد لايهبه طوري .  استو تفكيك وظايفهاي طراحي ، كاهش پيچيدگي)Layering Network( بندي شبكه لايهاصولاً هدف از 
. يابد سيستم افزايش مي)overload(سربارگيرد؛ هر چند تر صورت ميسازي و مطالعه شبكه سادهبر كاهش پيچيدگي طراحي، اِعمال تغييرات، پياده

بديهي است .  ارسال آنها الزامي است،)ترل خطانانند كم(شوند به دلايل مختلفيرغم آنكه جزو داده اصلي قلمداد نمي اطلاعاتي است كه علي،منظور از سربار
كند امور  شايان ذكر است كه هر لايه سعي مي.  شودتري ميهاي ارتباطي بهره برداري مناسبچه سربار سيستم كمتر باشد، از ظرفيت لينك هر،از يك نظر

  .ردهاي بالاتر خود مخفي نگاه داتر را از ديد لايههاي پايينمربوط به لايه
براي تشريح . شودلاق ميط اي موجود در هر لايههاپروتكلها و لايه، اصطلاحي است كه به مجموعه )Network Architecture( معماري شبكه
 كه هر يك TCP/IPو مدل ) OSI)Open System Interconnectionمدل : رجع وجود داردمدو مدل از نظر تئوري، هاي كامپيوتري معماري شبكه

 نسبت به بنابراين در اصطلاح به وظيفه هر لايه. هاي بالاتر از آن است ارائه سرويس به لايه،وظيفه هر لايه. دهندبندي متفاوتي را پيشنهاد مي ا لايهاز آنه
در هر تبادل  . وجود دارداست كه براي هر لايههايي د به عهده پروتكلنشوانجام اين وظايف كه سرويس ناميده مي. شود گفته ميسرويس، لايه بالايي خود

   .ام گيرنده در ارتباط است–iام طرف فرستنده با لايه – iداده، لايه
  .هاي متناظر ديگر، به شكل منطقي با هم در ارتباط هستندهاي فيزيكي با يكديگر به صورت واقعي و فيزيكي است اما لايهنحوه ارتباط لايه :7نكته 
 OSIجع مدل مر

 1980در اواسط دهه ) ISO( المللي توسط سازمان استانداردهاي بينOSIها و تجهيزات مربوط به آنها، مدل شبكهبه منظور ايجاد سازگاري جهاني بين 
.  لايه ارائه شده است7دلايل مختلفي براي انتخاب . نشان داده شده است 7  عدد است كه در شكلهفتهاي تعريف شده در اين مدل تعداد لايه. معرفي شد

علاوه بر اين نقش و . ها منتقل شوداي صورت بگيرد كه سعي شود كمترين ميزان اطلاعات مابين لايهها بايد به گونهبه عنوان مثال مرزبندي بين لايه
  ! ها مرتكب افراط و تفريط شد تعداد لايهضمناً نبايد در تنظيم. هاي موجود تعريف شده و كاملاً مشخص باشدبا توجه به پروتكلبايد عملكرد هر لايه 

دارد از آن استفاده ) بخصوص در مقابل مدل ديگر( تنها از نظر تئوري است و در عمل به خاطر مشكلاتي كه OSIلازم به ذكر است كه امروزه ارزش مدل 
هاي مربوط به آن، ساخته گرفت چراكه تعدادي از پروتكل را به طور كلي نبايد مدلي براي معماري شبكه در نظر OSIدر حقيقت مدل . شودچنداني نمي

بندي ازدياد لايه. دهندبندي نادرست نسبت ميبندي بيش از اندازه، سياست و زمان را به مواردي همچون لايهOSIكارشناسان دلايل شكست مدل  .نشدند
وجود داشت، به دلايل مختلف از جمله وحشت از ) شوددر ادامه بررسي ميكه (TCP/IP ، مدل OSIاز آنجا كه قبل از . هاي بالاتر مشهود استدر لايه

  . پيدا كردندTCP/IPها تمايل به استفاده از ، اغلب شركت) بودOSIكه حامي مدل ( IBMسلطه جهاني شركت 
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  .، ارزش تئوري خود را به خصوص در زمينه آموزشي، حفظ كرده استOSIبه هر حال همچنان مدل 
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 نام واحد مبادله شده لايه

 كاربرد

 ارائه

 نشست

 انتقال

 شبكه

 پيوند داده

 فيزيكي

 شبكه

پيوند داده

 فيزيكي

  
 OSI هفت لايه مدل :7شكل

به همين دليل معمولاً از . شود آخرين سرآيند اضافه شده در طرف فرستنده به داده، اولين سرآيندي است كه در طرف گيرنده برداشته مي :8نكته 
  .شود  استفاده مي(Stack Protocol)پروتكل اصطلاح پشته 

  :دهيم توضيح مي به اختصارراOSI  هر لايه مدل ،در ادامه
و به شكل سيگنال الكتريكي يا پالس نوري، توسط اين لايه صورت ) بيت(ها در قالب واحد داده انتقال داده):Physical Layer( لايه فيزيكي) 1

 .هاي ديگر مستقيماً با سخت افراز در ارتباط است اين لايه بر خلاف لايه .گيرد مي

، كنترل ازدحام، كنترل جريان، توان به كنترل خطااين لايه وظايف مهمي را بر عهده دارد كه از جمله آنها مي ):Data Link Layer( يه پيوند دادهلا) 2
  .كند به لايه فيزيكي ميلايه پيوند داده پس از دريافت اطلاعات از لايه بالاتر از خود، آن را آماده تحويل.  اشاره كرد...وكنترل دسترسي به رسانه مشترك 

 از ديگر وظايف اين لايه، .در شبكه استها و تحويل نامطمئن آنها ترين نقش اين لايه، مسيريابي بستهحياتي ):Network Layer( لايه شبكه) 3
  .باشد ها مي گذاري بسته و شماره) و بالعكس(هاي كوچكتر  شكستن داده به تعدادي بسته

 .  مهمترين وظيفه اين لايه است،)ارسال قابل اطمينان( ها به گيرندهمسئوليت تضمين تحويل بسته): Transport Layer( لايه انتقال) 4

 dialog( توان به مواردي همچون كنترل ديالوگدهد مي سرويسي كه اين لايه ارائه مي22از  ):Session Layer( نشست يا جلسهلايه ) 5

control(همگام سازي ، )Synchronization(مديريت نشانه ، )Token Management( اشاره كرد... ، تفكيك ديالوگ و. 

 .ها است بين گره،مفهوم  با وظيفه اين لايه ايجاد امكان ارتباطِ):Presentation Layer( لايه ارائه) 6

هاي اين لايه براي بنابراين پروتكل. ارتباط است است كه با كاربر مستقيماً در OSI بالاترين لايه در مدل ):Application Layer( لايه كاربرد) 7
 . FTP و HTTP: تر شده هستند مانندكابران معمولي، شناخته

 كنترل خطا جزو وظايف كدام لايه در مدل  :9مثالOSIاست؟   
  ارائه) 4  فيزيكي) 3  كاربرد) 2  پيوند داده) 1
 توان به كنترل خطا و كنترل جريان اشاره كرد دارد كه از جمله آنها ميلايه پيوند داده وظايف مهمي را بر عهده  »1«گزينه  :پاسخ.  



 
  كارشناسي ارشديكمدرسان شريف رتبه  9 انتقال داده

 TCP/IPمدل مرجع 

توسط گيري آن  كه تاريخچه شكل استTCP/IP، مدلشود مياستفاده به عنوان استاندارد اينترنت اشاره كرديم، مدلي كه در عمل همانطور كه قبلاً هم 
 با هم تركيب شده و تشكيل لايه OSIدر اين مدل سه لايه بالايي مدل . رسد ميOSI مدل حتي به قبل ازوزارت دفاع ايالات متحده، 

  : لايه خواهد شد4بنابراين اين مدل داراي  .دهندرا مي نيز پس از ادغام تشكيل يك لايه) پيوند داده و فيزيكي(و دو لايه پاييني)Application(كاربرد
البته برخي از منابع از ادغام دو لايه پاييني اجتناب كرده و به اين ترتيب مدل . لايه كاربرد-4 لايه انتقال -3لايه شبكه  -2لايه دسترسي به شبكه -1 

TCP/IPمدل 8 شكل. لايه كاربرد-5 لايه انتقال -4 لايه شبكه -3لايه پيوند داده -2لايه فيزيكي -1: گيرند را پنج لايه در نظر مي TCP/IP را در كنار 
هاي يك ي لايهارت باِتِرنِ: هايي مشخص شده است؛ به عنوان مثال  همانطور كه گفته شد براي هر لايه در معماري شبكه، پروتكل.داده است نشان OSIمدل 
  .5 براي لايه HTTP ،FTP ،SMTP و 4 براي لايه UDP و TCP، 3 براي لايه IPو دو، 
 براي اثبات اين ادعا بـد  . هاي آنها بررسي خواهيم نمودهمراه با پروتكل راهاي ذكر شده هاي كامپيوتري به طور مفصل لايه  شبكه كتابما در    :5تذكر

  !نيست نگاهي به فهرست آن كتاب بيندازيد
 مقبوليت گسترده با استانداردهايي هستند كه به شكل غير رسمي  defactoاستانداردهاي. باشد مي defactoهاي مثالي از استانداردTCP/IPمدل 

  .استdejour   مثالي از استانداردهايOSIمدل . شود قرار دارد كه به شكل رسمي معرفي ميdejour در مقابل اين استاندارد .اند دهمواجه ش
  

    (Application Layer) لايه كاربرد
    (Presentation Layer) لايه ارائه

    (Session Layer) لايه نشست
  (Application Layer) لايه كاربرد

  (Transport Layer) لايه انتقال    (Transport Layer) نتقاللايه ا

  (Internet Layer) لايه اينترنت    (Network Layer) لايه شبكه

    (Data Link Layer) لايه پيوند داده
    (Physical Layer) لايه فيزيكي

  (Network Access Layer) لايه دسترسي به شبكه

  
  TCP/IP در مقابل OSI مدل :8 شكل

 

 )header( دينسرآ كه اضافيكنند و در حين اين انتقال، هر لايه يك سري داده هاي پاييني حركت ميهاي بالايي به لايهها از لايهدر فرستنده، داده 
گيرنده سمت در . )شوداضافه مي نيز Trailer به انتهاي داده،، headerته گاهي اوقات نيز به غير از لبا(كنداصلي اضافه مي داده  ابتدايبهشود خوانده مي

دقت .  نشان داده شده است9 اين روند در شكل .ندك حذف ميد مخصوص به خود راينهر لايه سرآهاي بالاتر،  لايهوي به سآنحركت دريافت داده و با 
است در ) message(  پيام، داده كه در لايه كاربرد به طوري كه نام واحد.در هر لايه نام متفاوتي دارد )شود ناميده ميPDUكه كلاً (كنيد كه واحد داده 

  .كندلايه فيزيكي به بيت تغيير پيدا مي

 

 

   الحاق و جداسازي سرآيند به داده در هر لايه:9 كلش

TCP/IP OSI 
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  .تري نشان داده استواحد داده در هر لايه را به طور نمايان 10 شكل
 

كانال ارتباطي فيزيكي

كاربرد

انتقال

شبكه

 پيوند داده

 فيزيكي

كاربرد

انتقال

شبكه

 پيوند داده

 فيزيكي

message [mes/sec] 

message [seg/sec] 

Datagram [Packet/sec/sec] 

Frame [frame/sec] 

1st layer PDU (physical frame)
[bps] 

[tps], [HTTPops/s],[NFSIOPS] Appl.SoftAppl.Soft 

[Baud], [Hz] 

 
   واحد داده در هر لايه:10كل ش

 با مفهوم  :6تذكرbaudنا خواهيم شدش آدوم ل در فص.  

 نام واحد داده لايه شبكه چيست؟ :10مثال  
  پيام) 4 سگمنت) 3  گرامداده) 2  فريم) 1
 1به شكل  (.باشدگرام مينام واحد داده لايه شبكه، داده  »2«گزينه  :پاسختوجه كنيد (  

  
كل اين . پردازدهاي فيزيكي و پيوند داده مي يعني لايهTCP/IPي اول مدل ها به بررسي دو لايهدر اينجا ضروري است كه درس انتقال دادهذكر اين نكته 

شويد كه كتاب را به سه بخش تقسيم اهي بيندازيد متوجه ميبه همين خاطر اگر به فهرست كتاب نگ. كتاب نيز بر همين دو لايه تمركز خواهد داشت
 را كه جزو لايه پيوند داده به شمار MACهاي فيزيكي و پيوند داده را مطالعه خواهيم نمود و در بخش سوم زيرلايه در بخش اول و دوم لايه. ايمكرده
  .نماييم رود، بررسي مي مي

)Connection-oriented & connection-less( گرا و بدون اتصالهاي اتصالسرويس  
  

  . گرفتگرا و بدون اتصال در نظرتوان به دو صورت اتصالدهي در شبكه را ميحوه سرويسبه طور كلي ن
فاز اوليه ارتباط كه به اين . شود مابين فرستنده و گيرنده مبادله مي،، قبل از آنكه تبادل داده اصلي آغاز شود، يك سري اطلاعات اوليهگرااتصال در روش 

در صورتي كه فرستنده و گيرنده آمادگي خود را . شود گفته مي)handshaking( دهيدست، در اصطلاح گيردمي صورت  اوليههايتبادل دادهدر آن 
هنگي قبلي بين فرستنده و ام تبادل داده در اين روش با ه،ديگره عبارتي ب. شوداعلام نمايند، ارتباط آغاز ميhandshaking در فاز براي تبادل داده 
  .گيردگيرنده صورت مي

زماني كه قرار باشد بسته .  مثالي از سرويس بدون اتصال است،سيستم پست. شود هيچ آمادگي قبلي براي تبادل داده انجام نميبدون اتصالما در روش ا
 !يا خيرارسال كند كند كه آيا در منزل هستيد تا بسته را ه پست با شما هماهنگ نمي، ادارپستي به منزل شما فرستاده بشود

  .full duplex و simplex ،half duplex: تواند به سه شكل صورت گيرداط و تبادل داده بين دو سيستم، ميبنحوه ارت ر است كهشايان ذك

 Simplexارتباط   
  

 يا ماوس با كامپيوتر يك ، ارتباط بين چاپگر با كامپيوتر. خواهد بودsimplex يك ارتباط ،ارتباط بين فرستنده و گيرنده يك طرفه باشد، ارتباطچنانچه 
  .باشد همچنين نحوه ارسال امواج تلويزيون و راديو و دريافت آن توسط گيرنده مربوطه، از همين دست ارتباط مي).11 شكل(  استsimplexارتباط 

 
 گيرنده فرستنده

 Simplexارتباط

  
  simplex ارتباط :11شكل 

Half Duplexارتباط   
  

  سيم مانند ارتباط با بي.  استhalf duplexاط به صورت دو طرفه اما نه به طور همزمان وجود داشته باشد، ارتباط از نوع برقراري ارتباگر امكان 
  .)12 شكل(
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Full Duplexارتباط   
  

   .مانند تلفن. )12لشك(  استfull duplexوجود داشته باشد، ارتباط از نوع اگر امكان برقراري ارتباط به صورت دو طرفه و به طور همزمان 

 Half duplex گيرندهفرستنده/ /گيرندهفرستنده 
  نوبتي
  

 
 فرستنده گيرنده

Full-duplex 

 همزمان گيرنده فرستنده
  

  full duplex و half duplex ارتباط :12شكل 

 كدام گزينه صحيح است؟ :11مثال  
  .دهي ندارد ارتباط بدون اتصال نيازي به فاز دست) 1
  .اهميت است اصولاً بيكند و تنها سربار اضافه به شبكه اعمال مي handshakingفاز ) 2
  .گرا استسيستم پست، مثالي از ارتباط اتصال) 3
  . نام داردsimplexارتباطي كه در آن امكان برقراري ارتباط به صورت دو طرفه اما نه به طور همزمان وجود داشته باشد، ) 4
 فازدر   »1«گزينه  :پاسخhandshaking مثالي از ارتباط بدون اتصال سيستم پست.  مبادله مي شودهاي مفيدي مابين فرستنده و گيرنده  داده ،
  . نام داردhulfduplexارتباطي كه در آن امكان برقراري ارتباط به صورت دو طرفه اما نه به طور همزمان وجود داشته باشد، . است

انواع انتشار پيام   
  

اگر هدف . شودگفته مي broadcasting يا پخش همگاني اين نوع انتشار،بكه باشد به هاي موجود در ش كل گرهيابد،مي انتشار ي كهاگر مقصد پيام
  .شود ناميده ميunicasting و multicastingباشد، ارسال به ترتيب  ارسال، چند گره يا يك گره

هاي انتقال داده (انتشاري- نقطه به نقطه) فناوري  
  

ها از كانال ارتباطي مشترك  كليه گره،انتشاريدر روش . كند به شبكه معنا پيدا مييافزار سختفناوري انتقال داده، موردي است كه با نگاه از جنبه 
 يبنابراين بايد هر گره بسته. دهندل مشترك قرار مياهاي خود را در يك كانها كليه داده گرهتماميبه عبارت ديگر . كنندبراي انتقال داده خود استفاده مي

گره مقصد، اين فيلد .  هر داده شامل فيلد آدرسي است تا مقصد آن قابل شناسايي باشد نيزبراي همين. را دريافت كندداده و آن مربوط به خود را تشخيص 
تواند به هر سه صورت  مي)13شكل ( انتشار پيام در اين روش. كند تا ببيند آيا بسته دريافت شده متعلق به آن است يا خيرآدرس بسته را بررسي مي

broadcasting ،multicasting و unicastingدقت كنيد كه منظور از  . صورت گيرد DTEداده است در اشكال پيش رو، منبع ارسال .  
  

 DTE  A DTE  B DTE  C 

 خطوط انتقال

 بسته ها

  
  روش انتشاري :13شكل 

همانطور كه در فصل چهارم خواهيم . ريت شودها به رسانه، مديكنند، بايد نحوه دسترسي گرهها از كانال مشتركي استفاده مياز آنجا كه در روش انتشاري كليه گره
توان به مواردي همچون كارايي و امنيت به نسبت پايين، از ديگر خصوصيات روش انتشاري مي. اي استديد، مديريت دسترسي به كانالِ مشترك، مسئله پيچيده

  .  ن دليل روش انتشاري قابليت اطمينان كمي دارديمبه ه. ختل خواهد شدمضمناً در صورت بروز هر گونه مشكل براي كانال مشترك، كل ارتباط شبكه . اشاره كرد
» بهترين«هاي متفاوتي بين دو گره وجود دارند كه بايد مسيراي بهبود يافته روش انتشاري است، تا اندازه كه )point to point( نقطه به نقطهدر فناوري 

  ... . ترين و ترين، كم ترافيكترين، كوتاهكم هزينه: ابير مختلفي داشته باشدتواند تعبهترين مسير مي. )14شكل(  انتخاب شودها آن
  . نداردارتباطي هيچ peer-to-peerهاي فناوري نقطه به نقطه با شبكه :9نكته 
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 افزار نرم از جنبه peer-to-peerهاي   در حالي كه شبكه است شبكه بهافزار سخت حاصل نگاهي از ديد به يادآوري است كه فناوري نقطه به نقطهلازم 
  .شبكه قابل بررسي هستند

  

DTE1 

 

DTE2 

 

DTE3 

  
   روش نقطه به نقطه:14 شكل

  .شودستفاده ميا) از لحاظ وسعت جغرافيايي(هاي بزرگ و كوچك از فناوري نقطه به نقطه و انتشاري به ترتيب در شبكه :10نكته 

 هاي انتقال داده صحيح است؟كدام گزينه در مورد انواع فناوري :12مثال  
  .شودهاي بزرگ و كوچك استفاده مياز فناوري نقطه به نقطه و انتشاري به ترتيب در شبكه) 1
  . ارتباط تنگاتنگي داردpeer-to-peerهاي  فناوري نقطه به نقطه با شبكه) 2
  .شودبه نقطه از رساناي مشترك استفاده ميدر فناوري نقطه ) 3
  .آن انتخاب شود» بهترين«هاي متفاوتي بين دو گره وجود دارند كه بايد در فناوري انتشاري، مسير) 4
 باشند نقطه صحيح ميهاي سه و چهار نيز به ترتيب در رابطه با فناوري انتشاري و فناوري نقطه به گزينه.  كاملاً نادرست است2ينه زگ  »1«گزينه  :پاسخ.  

) Intranet(اينترانت  
  

به .  نيستپذير امكانراي افراد غير ب به طوري كه دسترسي به آن شود، ميابي محدود است كه در درون يك سازمان يا شركت استفاده اي با دستي شبكهاينترانت 
) firewall( ي مختلفي است كه با يك ديواره آتشهاها و مسيرياب ميزبان يك شبكه خصوصي متعلق به يك سازمان است كه شامل،عبارت ديگر اينترانت
  .اي از يك اينترانت را نشان داده است نمونه15 شكل .به اينترنت حتمي نيست اينترانت راين اتصالببنا .ت وصل شده باشدنممكن است به اينتر

 مسيرياب 
 ديواره آتش

 اينترنت
 اينترانت

  
  اي از اينترانت نمونه:15 شكل

 (Extranet)اِكسترانت  
  

ارت ببه ع. سازدفراهم ميبه هدف تجارت يا آموزش  ،يك اكسترانت در حقيقت يك نوع شبكه كامپيوتري است كه اجازه دسترسي كنترل شده را از خارج
 پذير امكان) ها   براي شركا و نمايندگيمعمولاً( توان گسترشي از اينترانت يك شركت دانست كه دسترسي به آن از خارج از شركت نيز  اكسترانت را ميديگر
  .دهداي از يك اكسترانت را نشان مي نمونه16 شكل. است

 

1شركت 

 3شركت

 2شركت

  
  اي از اكسترانت نمونه:16 شكل
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 ؟نيستكدام گزينه در مورد اينترانت صحيح  :13مثال  
  .اتصال اينترانت به اينترنت حتمي نيست) 1
  .گيرد ابي محدود است كه در درون يك سازمان يا شركت مورد استفاده قرار مياي با دستي شبكه) 2
  . كه دسترسي به آن از خارج شركت نيز ممكن استتوان گسترشي از يك اكسترانت شركت دانستاينترانت را مي) 3
  . نيستپذير امكان ،دسترسي به آن براي افراد غير) 4
 يزتوان گسترشي از اينترانت يك شركت دانست كه دسترسي به آن از خارج از شركت ننت را ميدقت كنيد كه اكسترا  »3«گزينه  :پاسخ   

  . استپذير امكان) ها معمولاً براي شركا و نمايندگي(

يك مدل ساده انتقال داده   
  

  . داده شده استالف نشان ـ 17دل در شكل اين م. گيريمدر اين بخش يك مدل ساده انتقال داده را در نظر ميپس از آشنايي با مفاهيم پايه شبكه، 

 

فرستنده مبدأ سيستم
گيرنده انتقال  مقصد

 سيستم مبدأ سيستم مقصد

بلوك دياگرام كلي  الف)

مثال  ب)

 شبكه تلفن عمومي سرور مودم مودم ايستگاه كاري

  
  . يك مدل ساده انتقال داده:17 شكل

 ،اين شكل. دهداي از اين دست را نشان ميب، نمونه ـ17شكل. داده، تبادل داده مابين دو وسيله استپرواضح است كه هدف اصلي هر سيستم انتقال 
تواند  مثال ديگر در اين خصوص مي.  توسط يك شبكه تلفني ايجاد شده است،و سرور) workstation( ين يك ايستگاه كاريارتباطي را نمايش داده كه ب

  :عناصر كليدي چنين مدلي عبارتند از. ك شبكه مشابه باشديتبادل سيگنال صوتي مابين دو مشترك تلفني در 
 منبع )Source:(هايي از منبع هستند مثال،دستگاه تلفن و كامپيوتر شخصي. كندتوليد مي  راوداي كه قرار است ارسال ش اين وسيله داده. 

 فرستنده )Transmitter( :تا  اي وجود داردبلكه نياز به فرستنده. ل اوليه آن قابل ارسال نيستك شه توليد شده توسط منبع بيبه طور معمول داده
ن مثال وابه عن. اشته باشدامكان ارسال آنها وجود د كه مغناطيسي تبديل كندهاي الكترو به سيگنالاطلاعات را به شكلي كدگذاري و تبديل كرده و آن را

آورد كه  آنها را به شكلي در مي،يك مودم، جريان داده را به شكل بيتي از دستگاهي مانند كامپيوتر شخصي دريافت كرده و با تغيير آنها به سيگنال آنالوگ
 . رسال باشدكه تلفني قابل ابتوسط ش

 م انتقالتسسي )Transmission system :(متصل به هم باشدهايگرهاي از كه پيچيدهبا شيتواند صرفاً يك خط انتقال داده و اين سيستم مي . 

 گيرنده )Receiver :(كنترل و مديريت ،ه مقصد كه بتواند توسط دستگاآورد در مي صورتيم انتقال دريافت كرده و آن را به ست سيگنال را از سي،گيرنده 
 . كندها تبديل مي يا خط انتقال دريافت كرده و آن را به جرياني از بيت سيگنال آنالوگ را از شبكه ، مودمبراي مثال،. شود

 مقصد )Destination :(كندداده دريافتي را از گيرنده دريافت مي. 

 وظايف كليدي كه در ،1 هاي موجود، جدولر ماهيت پيچيدگيتشبراي درك بي. دگي استر گونه پيچيعاري از ه، مدلي كه اينجا با هم در نظر گرفتيم
توان به آن اضافه  موارد ديگري نيز بدون شك مي ول نيز به شكل خلاصه تهيه شده استته اين جدوبال. انتقال داده بايد انجام شود را ليست كرده است

كنيم كه بسياري از اين مفاهيمي را كه براي درس انتقال داده لازم مجدداً يادآوري مي. ا هم خواهيم ديددر ادامه توضيح مختصري از اين موارد را ب. نمود
  . هاي بعد به طور مفصل بررسي خواهيم كردداريم، در فصل
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  هاي پيش روي انتقال دادهتعدادي از چالش : 1 جدول

  )Addressing( دهي رسآد  )Transmission System Utilization( وري سيستم انتقالبهره
  )Routing( مسيريابي  )Interface( تداخل

  )Recovery( بازيابي  )Signal Generation( توليد سيگنال
  )Message Formatting( هابندي پيام قالب  )Synchronization( همگام سازي

  )Security( امنيت  )Exchange Management( مديريت تبادل
  )Network Management( مديريت شبكه  )Error detection and Correction( تشخيص و تصحيح خطا

  )Congestion control( كنترل ازدحام  )Flow Control(كنترل جريان 

شتراك گذاشته هاي ارتباطي به امولاً ميان طيف وسيعي از دستگاهز امكانات انتقال داده است كه معثر اؤ، استفاده كارا و موري سيستم انتقالبهرهمنظور از 
  .شوند مابين چندين كاربر مختلف استفاده ميراي اختصاص ظرفيت يك كانال منفرد،شوند ب ناميده ميمالتي پلكسينگتلفي كه خهاي مروش. شودمي

بحث داده،  بحث انتقال در.  لازم استشود،هاي مكرر فرستنده جلوگيري  توسط ارسال گيرنده»غرق شدن«آنكه از  براي كنترل ازدحامتكنيك استفاده از 
مغناطيسي براي انتشار سيگنال در رسانه انتقال  از امواج الكترو،شوداي كه در اين كتاب از آن صحبت ميدر اغلب انتقالات داده.  هميشه مطرح استتداخل

 مانند شكل و شدت آن بايد به ،نالگهاي سيويژگي). توليد سيگنال(  بايد سيگنال را مجدداً توليد نمود،در ارتباطاتبروز تداخل به علت . شوداستفاده مي
  .توسط گيرنده قابل خواندن باشد) 2 داشته باشد و وجودبر روي سيستم انتقال داده آن امكان انتشار ) 1 :اي باشد كهگونه

 بين سازي همگامگو باشند بلكه بايد بحث تم انتقال داده و گيرنده را پاسخسهاي سياي توليد شوند كه نيازمنديها بايد به گونه نه تنها سيگنال
 هر  بايد از دوره زمانيِ،علاوه بر اين. گيرنده بايد قادر باشد تا زمان دريافت سيگنال و پايان آن را تشخيص دهد. فرستنده و گيرنده را نيز مد نظر داد

  . آگاه باشدالمان سيگنال نيز
 مديريت تبادل نيز براي ارتباط بين دو زوج ارتباطاتي وجود دارد كه يها، نيازمندي ديگرگنال در خصوص ماهيت زماني سييريگ علاوه بر موضوع تصميم

  لازم راهمكاريدر اين خصوص در هر دو جهت منتقل شود، دو طرف تبادل داده بايد با يكديگر داده در طي يك دوره زماني، كه اگر قرار باشد . نام دارد
طرف گيرنده با . زنگ بزند ديگر تلفن مشترك گيري كرده تا در نتيجه فني، يك طرف بايد اقدام به شمارهشترك مكالمه تلبراي مثال براي دو م. داشته باشند
اين .  بيشتري از اين دست نياز استهاي به خصوصِ جزئيات و قاعده،هاي پردازش دادهالبته براي دستگاه. كند ارتباط را كامل مي، تلفنيبرداشتن گوش

 داده ارسالي چگونه باشد و در صورت لبيا اينكه قا. كند كه آيا هر دو دستگاه به طور همزمان مشغول به ارسال و دريافت شوند و يا خيرميقواعد مشخص 
  . رخداد خطا چه عملي صورت گيرد

در هر . شوند ميند جداگانه بررسي ردات زيادي كه يمتبادل گنجانده شود اما به علت اهتوانست در قالب مديريت دو مورد ديگر ليست شده در جدول مي
تشخيص و .  ممكن است شكل اصلي خود را از دست بدهند،برسندهاي داده قبل از آنكه به دست گيرنده سيگنال. سيستمي امكان بروز خطا وجود دارد

  براي.دهدرخ مي) processing systems( ردازشيهاي پاين امر معمولاً در سيستم.  لازم است،داشته باشدنزماني كه امكان تحمل خطا وجود  تصحيح خطا
  . رود ديگر، توقع وجود خطا در فايل دريافتي نمييوترمثال در انتقال فايل از يك كامپيوتر به كامپ

انات ارتباطاتي زماني كه بيش از يك وسيله از امك. ارند اما از يكديگر مستقل هستندهم د، تشابهاتي با مسيريابي و دهيآدرسدو موضوع بعدي يعني 
ن باشد كه تنها سيستم گيرنده است كه داده را ئسيستم انتقال بايد مطم.  بايد ماهيت مقصد مورد نظر را شناسايي كندأم مبدتسكنند، سياستفاده مي
مسير مناسبي بايد از بين ورت در اين ص. اي باشد كه خودش شامل مسيرهاي متفاوتي باشد شبكه،علاوه بر اين ممكن است سيستم انتقال. كنددريافت مي

  . انتخاب شود،براي ارسال داده اي موجودهمسير
اي در انجام  چنانچه وقفه- مانند تبادل و تراكنش بانك اطلاعاتي-هاي بازيابي در هنگام تبادل اطلاعات روش.  مفهومي متفاوت با تصحيح خطا داردبازيابي

 و ل از بروز وقفهبا حداقل بازگرداندن وضعيت سيستم به زمان قيگيري ادامه كار از لحظه وقفه و بازيابي، سر هدف از. كار صورت پذيرد، مورد نياز خواهد بود
  .  است ايجاد شدهمشكل
مين أ، ترفاكتور مهم ديگ. دقالب كاراكترهاي دودويي منتقل شو تبادل داده صورت پذيرد تا داده بتواند به عنوان مثال در ،ن دو طرفيبايد ببندي پيام قالب
 اهدخو  گيرنده نيز مي،از طرف ديگر.  كندافتيها را در داده،اي كه مد نظر اوستفرستنده تمايل دارد تا تنها گيرنده. هاي انتقال داده است در سيستمامنيت

  . ات را دريافت كندعاطلامورد نظرش،  از فرستنده هاتن
 وظايف محول شده به آن را ، خودون نظارت خارجي و به طور خود بهدتواند باي است كه نميم انتقال داده معمولاً سيستم پيچيدهست سيكدر نهايت ي
تا سيستم را پيكربندي كرده، وضعيت آن را كنترل كند، در مقابل مشكلات پيش آمده واكنش مناسبي وجود دارد  مديريت شبكه بهنياز لذا  .انجام دهد

  .  سيستم نظارت كندنشان دهد و در يك كلام به شكل هوشمندانه بر
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 كدام گزينه در مورد ويژگي بازيابي صحيح است؟  :14مثال  
  .همان پروسه تشخيص خطا است) 2  .همان پروسه تشخيص و تصحيح خطا است) 1
 .هيچ ارتباطي با پروسه تشخيص و تصحيح خطا ندارد) 4  .همان پروسه تصحيح خطا است) 3

 بازيابي مفهومي متفاوت با تصحيح خطا داردشد مانطور كه ذكر ه  »4«گزينه  :پاسخ.  

  
.  جزئيات بيشتري را در آن دخيل كرديم،روع كرديم و با گسترش آنبحث را ش و مقصد أ انتقال داده بين مبدي كه ما از يك مدل سادهنماييدمشاهده مي

  .شودميمربوط هاي كامپيوتري س شبكهبه در مانند مسيريابي ،البته تعدادي از موارد ذكر شده. يم شدآشنا خواهاشاره شده  ما با اكثر موارد ،در ادامه كتاب
 نمايندهاي كامپيوتري مدرسان شريف، اثر همين مؤلف مواجعه توانند به كتاب شبكه هاي كامپيوتري مي مندان به درس شبكه ه علاق:7تذكر .  

 يك مدل پيشرفته تر انتقال داده  
  

) ايميل( اين شكل را با در نظر گرفتن مثال پست الكترونيكيما جزئيات . ريمي در نظر بگ18 م انتقال داده را در شكلتد جلوه جديدي از سيساجازه دهي
 سال را به كاربر ديگر ارmخواهد پيام  ميPCكاربر .  اجزايي از يك كامپيوتر شخصي هستند،اه ورودي و فرستندهگفرض كنيد كه دست. دهيمتوضيح مي

) ذخيره(در حافظه اصلي بافر) character string(جريان كاراكترها. نمايد ميPC وارد ،)وروديدستگاه ( ل خود را توسط صفحه كليدي ايم،كاربر. كند
  .ت اسمتصل) فرستنده (I/O توسط يك دستگاه -مانند شبكه محلي با خط تلفنـ وتر شخصي به رسانه انتقالي يكامپبديهي است كه . شود مي

 

مبدأ فرستنده
سيستم
 مقصد گيرنده انتقال

 متن

سيگنال آنالوگ جريان بيتي ديجيتال  جريان بيتي ديجيتال آنالوگسيگنال

 mاطلاعات ورودي  s(t)سيگنال ارسالي r(t)سيگنال دريافتي g'(t)داده خروجي 'mاطلاعات خروجي 

1 2 3 5 64

 g(t)داده ورودي 

 متن

  
  مدلي ساده از انتقال داده :18 شكل 

فرستنده مستقيماً به . شوديارسال م، هاي دودويي هستندنگر بيتاماينكه ) g(t)( هاي ولتاژاي از شيفت دنبالهل و به شكأمبدداده ورودي از طريق 
 ،گيرد كه روي خط انتقال قرار ميs(t) سيگنال ارسالي. كندسبي براي انتقال تبديل مي مناs(t(  را به سيگنالg(t) رسانه متصل است و جريان ورودي

 و  r(t)كند تا از رويگيرنده سعي مي. متفاوت است s(t)با r(t) به همين دليل سيگنال دريافتي. شود مي خواهيم ديد دچار تضعيفهمانطور كه بعداً
دريافتي  داده درطا وجود خها به بررسي افت بيتيستم مقصد پس از در سي.را تقريب بزند s(t)ي شناختي كه از رسانه دارد، سيگنال اوليه يعن

در نهايت . كندافت ميي داده صحيح و بدون خطا را در،دهد ميم انجاأ با تعاملي كه با سيستم مبدكند،اگر خطايي كشف سيستم مقصد . پردازد مي
اي كه به كاربر نشان هدبه همين دليل دا. شود خروجي مانند چاپگر يا مانيتور به كاربر نشان داده مي بدون خطايي از طريق يك وسيلهي دادهيننچ

  . است)m( دقيقاً مشابه پيام اصلي،شودداده مي
هاي الكتريكي نالگ سيامواج صوتي توسط تلفن به. باشد به شكل امواج صوتي مي)m( در اين حالت پيام ورودي. اكنون يك مكالمه تلفني را در نظر بگيريد

گنال ارسالي ي س وg(t) از اين رو سيگنال ورودي. شوندگونه تغييري روي خط تلفن منتقل مي ها بدون هيچاين سيگنال. شوندبا فركانس مشابهي تبديل مي
s(t)، كه  شوند به طوريمواجه مي) تغيير شكل(ها بر روي رسانه با اِعوِجاج اما سيگنال. ه هستندبمشاr(t) ديگر مشابه s(t) ال نبا اين وجود سيگ. نيست
r(t) به همين دليل كاملاً مشابه   وشود آن صورت گيرد، به موج صوتي برگردانده ميحيح شود و يا تلاشي در جهت بهبودبدون آنكه تصm  و به هر بوده

  . ونده معمولاً قابل فهم استنحال صوت دريافتي توسط ش
  .تري آغاز نماييم شديم آماده هستيم تا از فصل بعد، بحث را به طور جديحال كه با مفاهيم پايه آشنا
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  تست هاي طبقه بندي شده فصل اول  
 1اي داراي   اگر مدل لايه   ـn     لايه باشد و هر لايه h    بيت سرآيند (header)    حـداقل   80%وري  افه كند، براي رسيدن به بهـره       به بسته دريافتي اض 

  )84  ـ سراسريITفناوري و اطلاعات مهندسي (   چقدر بايد باشد؟h وnها برحسب طول بسته داده
1 (8nh  2 (6nh  3 (4nh  4 (2nh  
 2اطلاعات مهندسي فناوري و (  هاي كامپيوتري صحيح است؟ اي شبكه هاي زير در مورد لايه كدام يك از عبارت ـIT84  ـ سراسري(  

  .يابد شود سربار سيستم كاهش مي ها بيشتر مي چه تعداد لايههر ) 2  .يابد شود پيچيدگي طراحي كاهش مي ها بيشتر مي هر چه تعداد لايه) 1
 .شود تر مي سازي پيچيده شود پياده ها بيشتر مي هر چه تعداد لايه) 4  .شود تر مي شود اعمال تغييرات پيچيده ها بيشتر مي هر چه تعداد لايه) 3

 3بين براي ايجاد ارتباط  ـNحداقل نياز به چند ) نامنظم(اف ناقص  كامپيوتر با توپولوژي نقطه به نقطه گرLink؟   است  
  )85  ـ آزادITات  و اطلاعفناوريمهندسي (

1( N 2  2( N 1  3( N 4( N(N 1)

2

   

 4شبكهزير  ـ) Subnet (شود؟    كدام قسمت گفته ميبه  ) لاعات  و اطفناوريمهندسيIT 86 ـ آزاد(  
  link  3 (link , host 4 (linkواسطه مياني و) 2  واسطه مياني ) 1

 5ها كانالهاي مياني و   مجموع واسطه( كاربرد اصلي زير شبكه  ـ ( يا subnetاست؟  كدام   ) و اطلاعات فناوريمهندسي IT 87 ـ آزاد(  
   كنترل خطا )4  ها   انتقال داده)3   آدرس دهي مناسب در شبكه )2   فراهم كردن امنيت )1
 6اطلاعات مهندسي فناوري و (  باشد؟ هاي كامپيوتري كدام مي سازي شبكه اي براي پياده استفاده از مدل لايه) دلايل(دليل  ـIT88  ـ سراسري(  

  تر سازي ساده پياده) 1
  تر تر، نگهداري آسان سازي ساده پياده) 2
  تر، اعمال تغييرات با هزينه كمتر آسانتر، نگهداري  سازي ساده پياده) 3
  تر، اعمال تغييرات با هزينه كمتر، سربار كمتر تر، نگهداري آسان سازي ساده پياده) 4
 7تعريف زير معادل كدام گزينه است؟ ـ   

  )88  ـ آزادITاطلاعات  و فناوري مهندسي(  » شود  ميمنجاا اهاي مستقل متصل به يكديگر كه عمل انتقال داده بين آنه اي از كامپيوتر   مجموعه«
   شبكه كامپيوتري )4   زير شبكه )3   توپولوژي )2   پروتكل )1
 888مهندسي كامپيوتر ـ آزاد (  كدام گزينه در مورد نوع كانال انتقال داده صحيح است؟ ـ(  

  . تواند فرستنده و گيرنده باشد  يك طرف كانال به صورت همزمان ميSimplexدر كانال ) 1
  .توانند به صورت همزمان هم فرستنده و هم گيرنده باشند  هر دو طرف كانال نميFull duplex در كانال )2
  .تواند به صورت ناهمزمان هم فرستنده و هم گيرنده باشد  يك طرف كانال فقط ميSimplexدر كانال ) 3
  . فرستنده، هم گيرنده باشندتوانند به صورت غيرهمزمان هم  هر دو طرف كانال ميHalf duplexدر كانال ) 4

 9كدام گزينه با تعريف زير مطابقت دارد؟  ـ  
  )89مهندسي كامپيوتر ـ آزاد (  ».اند بورد كه به كامپيوتر متصل شده سيم كامپيوتر، مانند موس و پرينتر و كي اي از اجزاي بي شبكه«

1 (GAN  2 (PAN  3 (MAN  4 (LAN  

 10واحد داده در لايه انتقال مدل  ـOSIو اطلاعات فناوريمهندسي (  شود؟  چه ناميده مي IT  90ـ آزاد(  
  فريم) 4  پيغام) 3  قطعه) 2  داده گرام) 1

 11ارتباط يك چاپگر توسط يك كامپيوتر و  ـRS – 232فرض كنيد كه در ضمن ارسال يك فايـل كاغـذ   . اند  تلفن به هم متصل شدهطوط، مودم و خ
  )91مهندسي كامپيوتر ـ سراسري (  كند؟    ميكامپيوتر چگونه عمل ارسال را تمام. شود

  . باشد براي اين كه چاپگر بتواند كامپيوتر را متوقف كند نياز به دو خط تلفن مي) 1
  . كند وقف كند، چون خط تلفن اين دو را به هم متصل ميتواند كامپيوتر را مت چاپگر نمي) 2
  . تر است باشد كه پهناي باند كانال برگشت بسيار كوچك نياز به يك كانال رفت و يك كانال برگشت مي) 3
  . ابر استاست كه پهناي باند دو كانال بر) چاپگر به كامپيوتر(و يك كانال برگشت ) كامپيوتر به چاپگر(نياز به يك كانال رفت ) 4



 
17 انتقال داده   كارشناسي ارشديكمدرسان شريف رتبه 

پاسخنامه تست هاي طبقه بندي شده فصل اول    
U  :وري در اين حالت برابر است با بهره »3«ـ گزينه 1   

   x اگـر طـول داده را بـا    .شـود   مـي nh لايـه داريـم، طـول كـل سـرآيند برابـر          nكنـد بنـابراين چـون          بيت سرآيند به داده اضافه مـي       hاز آنجا كه هر لايه،      
  :دهيم داريمنشان 

x 0.8nh
U %80 0.8 x 0.8x 0.8nh 0.2x 0.8nh x n 4nh

x nh 0.2
           


  

  
تـر و   هـا اعمـال تغييـرات سـاده     باشد به طوري كه با افزايش تعـداد لايـه      هاي طراحي مي    چيدگييبندي، كاهش پ    ترين اهداف لايه    يكي از مهم    »1«ـ گزينه   2

يابد زيرا هر لايه به نوبه خود بـه توليـد             ها بيشتر شود، سربار كل سيستم افزايش مي         ر چه تعداد لايه   اين در حالي است كه ه     . شود  تر مي   سازي نيز ساده    پياده
  . پردازد مي) header(سرآيند 

  .) نيز طرح شده است88 مشابه اين سوال در آزمون سال :تذكر(

  
درخت گرافي  . اين نياز به درخت داريم      بنابر. بين هر دو گره دلخواه حداقل يك مسير وجود داشته باشد          براي ايجاد ارتباط نقطه به نقطه بايد          »2«ـ گزينه   3

n رأس برابرnهاي يك درخت با  يالتعداد . است كه دور ندارد 1است .  
  

  . شود ه مي زير شبكه گفت،كنلي به واسطه مياني و »2«ـ گزينه 4

  
  .  وظيفه آنها است هاي مياني و كانال نيست بلكه انتقال داده دهي و كنترل خطا جزو كارهاي واسطه فراهم كردن امنيت و آدرس  »3«ـ گزينه 5

  
تر و پيـاده       ساده ،ها، اعمال تغييرات    باشد به طوري كه با افزايش تعداد لايه         يچيدگي كمتر مي  تر و پ    سازي ساده  بندي، پياده   لايه يكي از اهداف    »3«ـ گزينه   6

يابد چرا كه هر لايه بـه نوبـه خـود، سـرآيند      ها بيشتر شود، سربار كل سيستم افزايش مي  اين در حالي است كه هر چه تعداد لايه   .شود  تر مي   سازي نيز آسان  
  .) نيز آمده است84ال در آزمون سراسري سال ؤمشابه اين س( .كند مربوط به خود را توليد مي

  
  .هاي كامپيوتري دارد ه شده اشاره به شبكهتعريف ارائ  »4«ـ گزينه 7

  
Halfدر حالت  »4«ـ گزينه 8 duplexد دارد اما نه به طور همزمان امكان برقراري ارتباط دو طرفه وجو.  

  
  . نيز بدهدLANتواند تشكيل  البته ارتباط چاپگر به كامپيوتر مي  »2«ـ گزينه 9

  
  . يا همان قطعه استsegmentواحد داده در لايه انتقال،   »2«ـ گزينه 10

 
بسيار بيـشتر از حجـم داده كنترلـي    ) كامپيوتر به چاپگر به عنوان يك وسيله خروجي    (بديهي است كه حجم داده تبادل شده در كانال رفت             »3«ـ گزينه   11

  . مبادله شود) چاپگر به كامپيوتر(احتمالي است كه قرار است در كانال برگشت 
  

 

 طول داده
طول سرآيند + طول داده  



 
هاي كامپيوتري مفاهيم پايه انتقال داده  و شبكه:  فصل اول  18   كارشناسي ارشديكمدرسان شريف رتبه  

تست هاي تكميلي فصل اول  
  

 1كدام گزينه از خصوصيات توپولوژي  ـBUS  ؟رود نميبه شمار  
  امنيت پايين ) 4  هاي زياد  تعداد كابل) 3  يابي  مشكل بودن عيب) 2  گسترش آسان شبكه ) 1
 2كدام گزينه در مورد توپولوژي ستاره صحيح است؟ ـ  

  ).  غير از گره مركزيالبته به(هر گره براي اتصال به شبكه نياز به دو پورت دارد ) 1

n(n گره و بدون احتساب گره مركزي nهاي مورد نياز توپولوژي ستاره با فرض  تعداد كابل) 2 1)

2

است .  
  . يابي در آن چندان ساده نيست عيب) 3
  3 و 1گزينه ) 4
 3شبكه با هاي مورد نياز در يك   تعداد كابلتواند نميكدام گزينه  ـnو با توپولوژي  گره full-mesh باشد؟  

1 (15 2 (38 3 (21 4 (28 

 4شبكه با توپولوژي     چهار   ـfull-mesh   هاي     با تعداد گرهn 2,n 1,n  و n 3    اي از اعداد كـه اخـتلاف         در اين صورت دنباله   .  را در نظر بگيريد
 دهد كدام است؟ اي افزايش هر گره را نشان ميهاي مورد نياز به از تعداد كابل

1 (n 1 n 2 n 3      2 (n 1 n n 1     3 (n n 1 n 2     4 (3n
n 2n

2
   

 5كدام گزينه در مورد مدل مرجع  ـOSI  ؟نيستصحيح  
  . هاي آن ساخته نشدند تعدادي از پروتكل) 2  .شبكه در نظر گرفتنبايد آن را به عنوان مدلي براي معماري ) 1
 .بندي مناسب از نقاط قوت آن است سياست و زمان) 4  . رود ها به شمار مي بندي بيش از اندازه از نقطه ضعف لايه) 3

 6ها وظيفه كدام لايه مدل   مسيريابي و تحويل نامطمئن بستهـOSI است؟  
  پيوند داده ) 4  انتقال ) 3  ارائه ) 2  شبكه ) 1
 7وظيفه كدام لايه است؟) ارسال قابل اطمينان(ها به مقصد  تضمين تحويل بسته ـ  

  پيوند داده ) 4  انتقال ) 3  ارائه ) 2  شبكه ) 1
 8واحد داده در لايه پيوند داده چه نام دارد؟ ـ  

  پيام ) 4  سگمنت ) 3  داده گرام ) 2  فريم ) 1
 9كه با كدام گزينه مطابقت دارد؟اصطلاح معماري شب ـ  

  ها  هاي آن ها و پروتكل مجموعه لايه) 4  افزار شبكه  سخت) 3  پروتكل موجود در هر لايه ) 2  بندي شبكه  لايه) 1
 10كدام گزينه لزوماً در مورد فناوري انتقال داده نقطه به نقطه صحيح است؟ـ   

  .بين هر دو گره بايد حداقل يك مسير فيزيكي وجود داشته باشد) 2   . كنند ميها از كانال ارتباطي مشتركي استفاده  كليه گره) 1
 . روش انتشاري بهبود يافته آن است) 4  . بين هر دو گره بايد حداقل يك مسير منطقي وجود داشته باشد) 3

 11كند؟  كدام لايه است كه هيچ سرآيندي به داده دريافتي خود اضافه نميـ  
  پيوند داده ) 4  نشست ) 3  يكي فيز) 2  كاربرد ) 1
 12گره داريم كه به شكل       5اي با     شبكهفرض كنيد    ـ full-mesh   توانيم از اين شبكه حذف كنيم تـا امكـان            حداكثر چند كابل مي   .  طراحي شده است

  انتقال داده نقطه به نقطه در اين شبكه همچنان برقرار باشد؟
1 (10  2 (6 3 (7 4 (5 

 13كنند؟ ه همگي موارد از فناوري انتقال نقطه به نقطه استفاده مي در كدام گزينـ  
  كدام  هيچ) 4  ستاره، حلقه، مش ) 3  سيم  ، حلقه، بيBus) 2  ، حلقه Busمش، ) 1
 14در فناوري انتقال داده انتشاري چگونه است؟امنيتكارايي و  ـ   

  لابالا، با) 4  پايين، پايين ) 3  بالا، پايين ) 2  پايين، بالا ) 1
 15افزاري كدام مورد فاقد اهميت است؟ از ديد سخت ـ  

  3 و 2گزينه ) 4  زيرشبكه ) 3  پروتكل ) 2  فناوري انتقال داده ) 1
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 پاسخنامه تست هاي تكميلي فصل اول  

  
تر شـدن   مر موجب پيچيدههمين ا. يابد  به علت استفاده از گذرگاه مشترك، گسترش شبكه آسان بوده و امنيت كاهش مي             Bus  در توپولوژي     »3«ـ گزينه   1

  .شود جويي مي ها صرفه اما به علت استفاده از تنها يك كابل، در تعداد كابل. شود يابي مي روند عيب
  

فرمول ارائه شـده در  ). 1ينه نادرستي گز(  بدون احتساب گره مركزي در توپولوژي ستاره، هر گره براي اتصال به شبكه به يك پورت نياز دارد »3«ـ گزينه   2
  . است(Mesh) نيز مربوط به توپولوژي مِش 2گزينه 

  

n(n  چنانچه در فرمول      »2«ـ گزينه   3 1)

2

   به جاي ،n امـا بـه ازاي هـيچ    . شـود   حاصل مي28 و 21، 15هاي   قرار دهيم، تعداد كابل8 و 7، 6 به ترتيب

n رسيم   نمي38اي، به عدد.  
  

 رأس 8، 21 رأس برابـر     7،  15 رأس برابـر     6،  10 رأس برابر    5هاي موردنياز براي      تعداد يال .  باشد 5 برابر   n  براي حل اين سؤال فرض كنيد         »3«ـ گزينه   4
15دقت كنيد كه.  يال خواهد بود28برابر  10 5  ،21 15 6  28 و 21 7  . تواند صحيح باشد مي) 3(لذا تنها گزينه .  

  
. هـاي آن نيـز سـاخته نـشدند          كل ضمن اينكه برخي از پروت     ،توان به عنوان مدلي براي معماري شبكه در نظر گرفت            را نمي  OSI  مدل مرجع     »4«ـ گزينه   5

  .بندي نامناسب است نقطه ضعف ديگر آن، سياست و زمان. تعداد هفت لايه نيز به نسبت تعداد زيادي است
  

  .ها را دارد ن بستهئ مسئوليت مسيريابي نامطم،  لايه شبكه»1«ـ گزينه 6
  

  .شود ها تضمين مي  بدين معنا كه تحويل بسته،ها به مقصد است  از جمله وظايف لايه انتقال، ارسال قابل اطمينان بسته »3«ـ گزينه 7
  

  .  نام واحد داده در لايه پيوند داده، فريم است»1«ـ گزينه 8
  

  .شود هاي موجود در هر لايه اطلاق مي ها و پروتكل حي است كه به مجموعه لايه، اصطلا»معماري شبكه  «»4«ـ گزينه 9
  

 به نقطه بين هر دو گره نيـازي بـه            در فناوري نقطه  . رود  هاي فناوري انتشاري به شمار مي         استفاده از كانال ارتباطي مشترك از جمله ويژگي         »3«ـ گزينه   10
  .كند يكي نيست بلكه صرف وجود مسير منطقي كفايت ميوجود مسير فيز

  
  .كند بيند، هيچ سرآيندي را به داده خود اضافه نمي افزار در ارتباط است و در پايين خود لايه ديگري را نمي   لايه فيزيكي كه مستقيماً با سخت»2«ـ گزينه 11

  
nهاي لازم برابر       رأس، حداقل تعداد كابل    n  براي انتقال داده نقطه به نقطه در يك شبكه با             »2«زينه  ـ گ 12 1 در حالت   .  استfull-mesh     5 با داشـتن 

5س نياز به رأ 4
10

2


 رسيم مي) 4=1-5( يال 4ها به   عدد از آن6 يال داريم كه با حذف 10 يال وجود دارد كه بنابراين.  

  
دقت كنيد كه در ايـن دو توپولـوژي، هـيچ گونـه عمليـات مـسيريابي            .  و حلقه كاربردي ندارد    Busهاي      فناوري نقطه به نقطه در توپولوژي       »4«ـ گزينه   13

  .پذيرد صورت نمي
  

كارايي به اين دليل كه كانال به اشـتراك  . شود  استفاده از يك كانال مشترك، هم كارايي و هم امنيت در چنين فناوري دچار مخاطره مي              به علت   »3«ـ گزينه   14
  .گذاشته شده مسلماً پهناي باند محدودي دارد و امنيت به اين دليل كه در صورت شنود كابل مشترك، كليه اطلاعات، در معرض شنود قرار خواهند گرفت

  
در حـالي كـه مفهـوم پروتكـل از ديـد         . افـزار در ارتبـاط هـستند         مفاهيم فناوري انتقال داده و زير شبكه، مفاهيمي هـستند كـه بـا سـخت                 »2«ـ گزينه   15

  .افزاري فاقد اهميت است سخت
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  آزمون فصل اول  

 1شود؟  ان عناصر شبكه در كنار يكديگر و چگونگي ارتباط آن با يكديگر در اصطلاح چه گفته ميبه نحوه و الگوي چيدم ـ  
 Subnet 4 (Bus) 3  پروتكل ) 2  توپولوژي ) 1

 2كدام گزينه از خصوصيات توپولوژي  ـRing  ؟رود نميبه شمار  
  ت در هر گره نياز به يك پور) 4  امنيت پايين ) 3  حذف پديده تضعيف ) 2  تعداد كابل كم ) 1

 3ها است وظيفه اين لايه ايجاد امكان ارتباط با مفهوم بين گره ـ .  
  انتقال ) 4  نشست ) 3  ارائه ) 2  كاربرد ) 1

 4مدل  ـTCP / TP و OSIاز راست به چپ(روند؟   نوع استاندارد به شمار مي به ترتيب از كدام (  
1 (defacto , dejour 2 (dejour  , dejour 3 (dejour , defacto 4 (defacto , defacto 

 5واحد داده در لايه انتقال چه نام دارد؟ـ   
  پيام ) 4  سگمنت ) 3  داده گرام ) 2  فريم) 1

 6غيـر،  گيرد به طوري كه دسترسي به آن براي افـراد             يابي محدود است كه درون يك سازمان يا شركت مورد استفاده قرار مي              نوعي شبكه با دست    ـ
  . پذير نيست  ن امكا

  هيچكدام ) 4  اينترنت ) 3  اينترانت ) 2  اكسترانت ) 1

 7تر است؟ ها گسترش كدام يك سخت  از بين توپولوژيـ  
1 (mesh 2 (Bus 3 (star 4 (Ring 

 8در كدام گزينه كليه موارد فناوري انتقال انتشاري دارند؟ـ   
  سيم، حلقه  ستاره، بي) 4  ، ستاره Busسيم،  بي) 3  سيم ، حلقه، بيBus) 2  ، حلقهBusمش، ) 1

 9؟ندارد كدام گزينه نياز به مسيريابي ـ  
  هيچكدام ) 4  هر دو ) 3  سيم  بي) 2  حلقه ) 1

 10لايه در كدام سه  ـOSI تركيب شده و تشكيل يك لايه را در TCP/ IPدهد؟  مي  
  هيچكدام ) 4  رد، نشست انتقال، كارب) 3  نشست، كاربرد، ارائه ) 2  نشست، ارائه، انتقال ) 1

 

 11هايي همانند  گونهها به  بندي شبكه تقسيم ـLAN و WANاز چه نظر است؟   
  جغرافيايي ) 4  شركتي ) 3  افزاري  نرم) 2  افزاري  سخت) 1

 12يك از نوع استانداردهاي  كدام ـdefacto باشد؟ مي  
1 (OSI 2 (TCP / IP 3 (ASCII 4 ( همه موارد  

 13ي ها شبكه ـpeer to peer و فناوري انتقال داده نقطه به نقطه به ترتيب حاصل كدام نوع نگاه به شبكه هستند؟   
  افزار  افزار، نرم نرم) 4  افزار  افزار، سخت سخت) 3  افزار  افزار، نرم سخت) 2  افزار  افزار، سخت نرم) 1

 14كند؟ ه قرار است ارسال شود را توليد مياي را ك كدام قسمت از مدل ساده انتقال، داده ـ  
  آنتن) 4  هاب) 3  فرستنده) 2  منبع) 1

 15آورد؟ كدام قسمت از مدل ساده انتقال، داده توليد شده را به شكل قابل ارسال در مي ـ  
  يچوسو) 4  هاب) 3  فرستنده) 2  منبع) 1

   


